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Ερωτήσεις. 

1. Γιατί δεν πρέπει να πιάνοµε τους διακόπτες µε βρεγµένα χέρια; 

 

2. Γιατί τα ηλεκτρικά καλώδια έχουν πλαστικό περίβληµα;  

 

3. Γιατί απαγορεύεται η τοποθέτηση πριζών και η χρήση ηλεκτρικών συσκευών στα 

µπάνια των σπιτιών;  

 

4. Γιατί πρέπει να στεγανοποιούνται τα φώτα που υπάρχουν µέσα στις πισίνες; 

 

5. Τι εννοούµε όταν λέµε ότι η ηλεκτρική αγωγιµότητα του χαλκού είναι µεγαλύτερη 

από του σιδήρου;  

 

6. Στο διπλανό κύκλωµα, αν αντικατασταθούν τα 

καλώδια που συνδέουν τη µπαταρία µε τη λάµπα από 

λεπτό µεταξωτό νήµα, η λάµπα συνεχίζει να φωτοβολεί;   

 

7. Τι ονοµάζεται ηλεκτρικό ρεύµα;  

 

8. Γιατί το ηλεκτρικό ρεύµα διέρχεται από τους αγωγούς, αλλά όχι από τους µονωτές; 

 

9. Γιατί το διπλανό σχήµα είναι το µηχανικό 

ανάλογο της ηλεκτρικής πηγής; 

 

 

10. Σε λεµόνι κάνοµε  δυο εγκοπές, στη µία  τοποθετούµε 

χάλκινο νόµισµα (θετικός ακροδέκτης) και στην άλλη ένα 

κοµµάτι αλουµινόχαρτο (αρνητικός αποδέκτης). Γιατί το 

λεµόνι, τώρα, µπορεί να συµπεριφερθεί ως ηλεκτρική 

πηγή;  

 

11. Ισχύει η σχέση  V I R= ⋅  για µη ωµικές αντιστάσεις; 

 

12. Μεγαλύτερη αντίσταση έχει το σύρµα µίας λάµπας των 60 W ή των 100 W , που 

λειτουργούν µε τάση 220 V ; 

 

13. Ποια η δυσκολία στο να εξακριβώσοµε αν η αντίσταση µίας λάµπας 

πυρακτώσεως ακολουθεί το νόµο του Ohm; 

 

14. Τι σηµαίνει, αντίσταση αγωγού 1 Ω ; 

 

15.  Ποια η φυσική σηµασία της αντιστάσεως, µεταλλικού αγωγού; 

 

16. Αν ένα  σύρµα  διπλωθεί στα δύο, πόσο µεταβάλλεται η αντίσταση του; 

 

17. Γιατί  όταν µεγαλώνει η θερµοκρασία,  αυξάνεται η  αντίσταση των µετάλλων; 

 

18. Η ταχύτητα του ηλεκτρικού ρεύµατος συµπίπτει µε την ταχύτητα των ελεύθερων 

ηλεκτρονίων, µέσα στους µεταλλικούς αγωγούς. ∆ώστε ένα µηχανικό ανάλογο. 

 



2 

 

Στέφανος Ι. Καρναβάς, Μαθηµατικός (Μ.Εd.), Επίκουρος Καθηγητής. 

 

19. Από τι εξαρτάται η αντίσταση αγωγού σταθερής διατοµής; 

 

20. Γιατί θερµαίνεται µεταλλικός αγωγός, όταν διαρρέετε από ηλεκτρικό ρεύµα;  

 

21. Χάλκινο σύρµα, κυλινδρικού σχήµατος, έχει µήκος ℓ  και µάζα m . Αν d είναι η 

πυκνότητα και ρ  η ειδική αντίσταση του χαλκού, αποδείξτε ότι 
2d

R
m

ρ
⋅

= ⋅
ℓ

. 

 

22. ∆είξτε, µε απλό πείραµα, ότι ο χαλκός είναι καλύτερος αγωγός από το σίδηρο. 

 

23. Τι συµβαίνει µε την αντίσταση του σύρµατος, όσο αυξάνεται η θερµοκρασία του, 

αν αυτό είναι κατασκευασµένο από:    

Α. χαλκό;     

Β. άνθρακα; 

 

24. ∆ύο πανοµοιότυπες µεταλλικές σφαίρες ,  Α Β  είναι αφόρτιστες. Με ποιον τρόπο 

θα αποκτήσουν: 

Α. ίσα θετικά φορτία;       

Β. ίσα αρνητικά φορτία; 

Γ. η A φορτίο q+  και η B  φορτίο q− ; 

 

25. Ένα αρνητικά φορτισµένο σώµα, περιέχει θετικά φορτία;  

 

26. Ένα θετικά φορτισµένο σώµα, περιέχει αρνητικά φορτία; 

 

27. Όταν ένα σώµα φορτίζεται θετικά, µεταβάλλεται η µάζα του;  

 

28. Τρίβοµε µεταξύ τους δυο σώµατα. Υπάρχει περίπτωση και τα δυο να φορτιστούν 

θετικά ή αρνητικά;  

 

29. Ράβδος τρίβεται µε ύφασµα το οποίο φορτίζεται θετικά. Πως φορτίστηκε η 

ράβδος;  

 

30. Πως µπορούµε να υποδιπλασιάσοµε το ηλεκτρικό φορτίο σιδερένιας σφαίρας;  

 

31. Με επαγωγή, ηλεκτρίζονται και οι µονωτές ή µόνο οι αγωγοί;  

 

32. Περισσότερα ελεύθερα ηλεκτρόνια, υπάρχουν σε 31 m  ξύλου ή χαλκού;  

 

33. Γιατί αν τρίβεις πλαστικό µπαλόνι, µε µάλλινο ύφασµα,  µόλις το πλησιάσεις σε 

κατακόρυφο τοίχο, έλκεται από αυτόν ενώ αν το αφήσεις ελεύθερο  κολλά στον 

τοίχο; 

 

34. Πως µπορούµε να διαπιστώσοµε αν µία ράβδος, κατασκευασµένη από άγνωστο 

σε εµάς υλικό, είναι ηλεκτρικός αγωγός ή µονωτής;  

 

35. Από πού προέρχεται η ενέργεια φορτισµένου αγωγού και βάση ποιών τύπων 

υπολογίζεται; 
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36. ∆ύο σφαίρες ίσης ακτίνας R , κατασκευασµένες η µία από σίδηρο και η άλλη από 

χαλκό, είναι φορτισµένες στο ίδιο δυναµικό V . Ποια έχει µεγαλύτερη χωρητικότητα; 

 

37. ∆ύο σφαίρες, η µία από χαλκό και η άλλη από αλουµίνιο, έχουν ίσες µάζες. Ποια 

έχει µεγαλύτερη χωρητικότητα; ∆ίνεται Cu Ald d> .  

 

38. Πως πρέπει να συνδέσοµε δύο όµοιους πυκνωτές και µία πηγή ηλεκτρικού 

ρεύµατος, ώστε να αποθηκεύσοµε το µεγαλύτερο δυνατό φορτίο και ποιο είναι αυτό; 

 

39. Επίπεδος πυκνωτής συνδέεται µε ηλεκτρική 

πηγή. Όταν φορτιστεί, τον αποσυνδέοµε από την 

πηγή και διπλασιάζοµε την απόσταση των 

οπλισµών του. Πως µεταβάλλονται τα µεγέθη του 

πυκνωτή (χωρητικότητα, τάση, φορτίο, ενέργεια); 

 

40. Επίπεδος πυκνωτής, έχει µεταξύ των οπλισµών του αέρα και είναι φορτισµένος µε 

σταθερό φορτίο Q . Πόσο θα µεταβληθεί, το µέτρο της εντάσεως του οµογενούς 

ηλεκτρικού πεδίου µεταξύ των οπλισµών του, όταν η απόσταση τους τριπλασιασθεί; 

 

41. Οι οπλισµοί A, B φορτισµένου πυκνωτή, που έχει αποσυνδεθεί από πηγή 

φορτίσεως, έχουν δυναµικά 10 AV Volt= + , 10 BV Volt= −  αντίστοιχα. Αν γειώσοµε 

τον αρνητικό οπλισµό, ποιο θα είναι το νέο δυναµικό κάθε οπλισµού; 

 

42. ∆ύο σφαιρικοί αγωγοί A, B ακτινών ,  A BR R  µε A BR R> , φορτίζονται µε ίσα 

φορτία και ακολούθως συνδέονται µε αγωγό, αµελητέας χωρητικότητας. Προς ποιά 

κατεύθυνση θα υπάρξει µετακίνηση ηλεκτρικών φορτίων; 

 

43. ∆ύο σφαίρες ίσης µάζας, είναι κατασκευασµένες η µία από χαλκό και η άλλη από 

αργίλιο. Ποια έχει µεγαλύτερη χωρητικότητα; Είναι d dΧΑΛΚΟΥ ΑΡΓΙΛΙΟΥ> . 

 

44. ∆ύο πυκνωτές ίδιας χωρητικότητας C , συνδέονται σε 

σειρά. Πόσο θα µεταβληθεί η χωρητικότητα του 

συστήµατος, αν µεταξύ των οπλισµών του ενός πυκνωτή 

τοποθετήσοµε διηλεκτρικό µε διηλεκτρική σταθερά ε ;  

 

45. Πως µεταβάλλονται τα µεγέθη (χωρητικότητα, 

τάση, φορτίο, ενέργεια) επίπεδου πυκνωτή, αν 

διπλασιασθεί η απόσταση µεταξύ των οπλισµών, ενώ 

ο πυκνωτής παραµένει συνεχώς συνδεδεµένος µε 

πηγή τάσεως 0V ; 

 

46. Η ενέργεια φορτισµένου πυκνωτή χωρητικότητας C   είναι 
21

2

Q

C
⋅ . Η ενέργεια 

παραµορφωµένου ελατηρίου σταθεράς K  είναι 21

2
K⋅ ⋅Ψ .  

  Ποια είναι η αντιστοιχία µεταξύ χωρητικότητας πυκνωτή και σταθεράς 

ελατηρίου;  
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47. Πυκνωτής µε αέρα, συνδέεται σε ηλεκτρική πηγή 

και στο κύκλωµα παρεµβάλλεται  γαλβανόµετρο. Αν 

µεταξύ των οπλισµών του πυκνωτή εισάγοµε 

διηλεκτρικό, κατά τη διάρκεια της εισαγωγής ο δείκτης 

γαλβανοµέτρου αποκλίνει. Εξηγήστε γιατί.  

 

48. Οι οπλισµοί A, B φορτισµένου πυκνωτή που έχει 

αποσυνδεθεί από την ηλεκτρική πηγή φορτίσεως του, 

έχουν δυναµικά 40 AV Volt= + , 40 BV Volt= − , 

αντίστοιχα. Αν γειώσοµε τον αρνητικό οπλισµό,  

υπολογίστε το νέο δυναµικό, κάθε οπλισµού.     

 

49. Σφαιρικοί αγωγοί A, B ακτινών AR R= , BR  και φορτίων AQ Q= + , 3BQ Q= + , 

αντίστοιχα, συνδέονται µε σύρµα αµελητέας χωρητικότητας και δε διαπιστώνεται 

µετακίνηση ηλεκτρικού φορτίου. Υπολογίστε την ακτίνα BR  του αγωγού B .  

 

50. Για το ηλεκτρικό κύκλωµα του σχήµατος, 

βρείτε τους: κόµβους, κλάδους,  βρόχους.  

  Γράψτε τους 1
0
, 2

0 
νόµο Kirchhoff για  

κάθε κλάδο και βρόχο του διπλανού 

ηλεκτρικού κυκλώµατος, αντίστοιχα. 

 

 

 

51. Τι συµβαίνει κατά την επαφή ή σύνδεση δύο αγωγών, ώστε να  ελαττώνεται η 

ηλεκτροστατική τους ενέργεια; 

 

52. Υπολογίστε την ακτίνα 1R  σφαίρας, δυναµικού 1V , που όταν έρχεται σε επαφή µε 

άλλη, αφόρτιστη σφαίρα ακτίνας 2R , αποκτά δυναµικό V . 

 

53. Τι διαφέρει η κατά σειρά σύνδεση πυκνωτών, από την παράλληλη; 

 

54. Τι διαφέρει η κατά σειρά σύνδεση αντιστάσεων, από την παράλληλη; 

 

55. Τι ονοµάζεται ολική χωρητικότητα  συνδεσµολογίας πυκνωτών; 

 

56. Τι ονοµάζεται σφαιρικός πυκνωτής; Ποιά η χωρητικότητα σφαιρικού πυκνωτή µε 

ακτίνες ,  R r ( )R r>  όταν ανάµεσα στους οπλισµούς υπάρχει κενό ή αέρας. 

 

57. Είναι δυνατό δύο πυκνωτές να συνδέονται παράλληλα και να έχουν στους 

οπλισµούς τους το ίδιο φορτίο; 

 

58. Είναι δυνατό δύο πυκνωτές να συνδέονται σε σειρά και στους οπλισµούς τους να 

υπάρχει η ίδια διαφορά δυναµικού; 

 
59. Τρεις πυκνωτές συνδέονται σε σειρά. ∆είξτε ότι, η ολική χωρητικότητα του 

συστήµατος τους είναι µικρότερη από τις χωρητικότητες των τριών πυκνωτών. 
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60. Υπολογίστε τη χωρητικότητα πυκνωτή µε επίπεδους οπλισµούς, αν µεταξύ τους 

τοποθετηθεί µεταλλική πλάκα πάχους a .  

∆ίνονται: εµβαδόν οπλισµού και  πλάκας S , απόσταση µεταξύ οπλισµών ℓ ( )a < ℓ . 

 

61. Επίπεδος πυκνωτής χωρητικότητας 0C  συνδέεται µε πηγή τάσεως 0V . Μετά,  

διπλασιάζεται η απόσταση  των οπλισµών. Ποια η µεταβολή σε χωρητικότητα, 

φορτίο,  τάση, ένταση ηλεκτρικού πεδίου,  ενέργεια  πυκνωτή, όταν ο πυκνωτής:  

Α.  είναι συνέχεια συνδεδεµένος µε την πηγή (V  σταθερή); 

Β.  έχει αποσυνδεθεί από την πηγή ( Q  σταθερό); 

 

62. Πως πρέπει να συνδεθούν οι αντιστάσεις 1 1 R = Ω , 2 2 R = Ω , 3 3 R = Ω , ώστε η 

ισοδύναµη αντίσταση τους  RΟΛ  να είναι 1,5 RΟΛ = Ω ; 

 

63. Πυκνωτές 1 2,  C C  χωρητικότητας 1 2 C Fµ= , 2 5 C Fµ= συνδέεται, σε σειρά και 

στο συνδυασµό εφαρµόζεται διαφορά δυναµικού 100 Volt . Υπολογίστε φορτίο και 

διαφορά δυναµικού στα άκρα κάθε πυκνωτή. 

 

64. Πόσοι πυκνωτές, χωρητικότητας 0,5 F , πρέπει να συνδεθούν παράλληλα, µε 

διαφορά δυναµικού 220 V στα άκρα τους, ώστε να αποθηκευθεί φορτίο 3,3 C ;  

 

65. Για τροφοδοσία κυκλώµατος, εξωτερικής αντιστάσεως R , πότε χρησιµοποιείται  

συστοιχία πηγών συνδεδεµένων σε σειρά και πότε παράλληλα; 

 

66. Ποιές οι διαφορές µεταξύ των συνδέσεων πηγών σε σειρά και παράλληλα; 

 

67. Ποιο ρεύµα ονοµάζεται ρεύµα βραχυκυκλώσεως πηγής; 

 

68.  Αναφέρατε δυο περιπτώσεις που η πολική τάση VΠ   πηγής ισούται µε την ΗΕ∆ 

ε  της πηγής. 

 

69. Σε τι διαφέρει η πολική τάση πηγής από την ΗΕ∆ της;  

 

70. Πότε λέµε ότι έχοµε βραχυκύκλωµα; Η παρουσία ασφάλειας στο κύκλωµα το 

προλαβαίνει; 

 

71. Τέσσερα σύρµατα ίδιου µήκους και διαµέτρου, συνδέονται διαδοχικά, ανάµεσα 

σε δύο σηµεία µε σταθερή διαφορά δυναµικού. Η θερµότητα θα εκλύεται, µε 

ταχύτερο ρυθµό, από το σύρµα µε τη µικρότερη ή τη µεγαλύτερη αντίσταση; 

 

72. Χρησιµοποιώντας τη διάταξη του σχήµατος,  

περιγράψτε την πειραµατική απόδειξη του νόµου 

Joule. Το σύρµα είναι ηλεκτρικά µονωµένο. 

 

73. Η θέρµανση ποσότητας νερού, από θερµοκρασία 02  C  σε 070  C , κοστίζει 

περισσότερο αν χρησιµοποιηθεί αντίσταση 1R  ή αντίσταση 2R  ( )1 2R R< ; Σε ποιά 

περίπτωση η θέρµανση θα διαρκέσει περισσότερο; Τάση δικτύου σταθερή. 
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74. ∆ύο ιδίου µήκους, χάλκινα σύρµατα µε εµβαδά διατοµής 1S , 2S , όπου ( )1 2S S<

αντίστοιχα, συνδέονται πρώτα σε σειρά και κατόπιν παράλληλα. Όταν στις άκρες του 

συστήµατος των αντιστάσεων εφαρµόζεται η ίδια τάση V , σε ποιο από τα δυο 

σύρµατα  αναπτύσσεται µεγαλύτερη θερµότητα σε κάθε µία από τις δυο περιπτώσεις; 

 

75. Βρείτε τα βραχυκυκλωµένα σηµεία στο 

ηλεκτρικό κύκλωµα του διπλανού 

σχήµατος. 

 

76. Ποιες λάµπες θα µείνουν αναµµένες αν στο 

κύκλωµα του  διπλανού σχήµατος  «καεί» η λάµπα:    

Α. 2Λ ;     

Β. 5Λ ; 

 

77. Σε  καφετιέρα είναι γραµµένα τα στοιχεία 220 V ,800 W . Τι σηµαίνουν; 

 

78. Αν διπλασιασθεί το µήκος και τριπλασιασθεί η διάµετρος σύρµατος που αποτελεί 

αντίσταση σόµπας, πόσο τοις εκατό θα µεταβληθεί η ισχύς της σόµπας, αν λειτουργεί 

στην ίδια τάση; 

 

79. Ηλεκτρική συσκευή λειτουργεί µε τάση V . Αν ελαττώσοµε την τάση κατά 10 % , 

πόσο τοις εκατό θα ελαττωθεί η ισχύς της; 

 

80. ∆ιατυπώστε  το θεώρηµα µέγιστης ισχύος; 

 

81. Στα άκρα Α, Β της συνδεσµολογίας εφαρµόζεται τάση V . Σε 

ποιόν αντιστάτη η κατανάλωση ισχύος είναι µεγαλύτερη. 

 

82. Στη ∆ΕΗ πληρώνοµε KW ή KWh ; 


